
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βελιγράδι, 9 Μαίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης πραγματοποιεί από σήμερα 
διήμερη επίσημη επίσκεψη στη Γιουγκοσλαβία. Τον συνοδεύουν ο 
Υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου και οι υφυπουργοί 
Εξωτερικών Ανδρέας Λοβέρδος και Τύπου και MME Τηλέμαχος 
Χυτήρης.

Αμέσως μετά χην άφιξή του σιο αεροδρόμιο του Βελιγραδιού, ο κ. 
Σημίτης είχε συνομιλίες, διάρκειας μιας ώρας, με τον Ομοσπονδιακό 
Πρωθυπουργό Ντράγκισα Πέσιτς, στο Ομοσπονδιακό Μέγαρο, όπου και 
έγινε η τελετή της επίσημης υποδοχής του.

Μετά τις συνομιλίες των δύο αντιπροσωπειών, υπογράφηκαν τέσσερις 
Συμφωνίες: η πρώτη αφορά τις αεροπορικές μεταφορές, η δεύτερη τις 
οδικές μεταφορές, η τρίτη την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία 
και η τέταρτη τη συνεργασία των δύο διπλωματικών Ακαδημιών.

Μετά την υπογραφή των Συμφωνιών, οι δύο Πρωθυπουργοί 
προέβησαν σε δηλώσεις και είπαν τα εξής:

ΝΤ. ΠΕΣΙΤΣ: Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης με τους 
συνεργάτες του και εγώ από την πλευρά της Ομοσπονδιακής 
Κυβέρνησης της Γιουγκοσλαβίας και τους συνεργάτες μου, είχαμε μια 
σειρά λεπτομερών και χρήσιμων συζητήσεων.

Συζητήσαμε για αρκετά θέματα. Αυτό που κυριάρχησε στις 
συζητήσεις μας ήταν οι διμερείς οικονομικές σχέσεις, μεταξύ της 
Ελλάδας και της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. 
Εχουμε διαπιστώσει ότι είναι εξαιρετικά καλές οι διπλωματικές και οι 
οικονομικές σχέσεις μεταξύ της ΟΔΓ και της Ελλάδας. Ταυτόχρονα, 
έχουμε διαπιστώσει ότι υπάρχουν προθέσεις για την περαιτέρω 
βελτίωση της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών μας. 
Εκτιμούμε ότι η επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ελλάδας θα δώσει 
ένα δυνατό κίνητρο στη βελτίωση των οικονομικών σχέσεων μεταξύ 
της Ελλάδας και της ΟΔΓ. Γι' αυτό έχουμε θέσει ορισμένες βάσεις, 
όσον αφορά τη συνεργασία των δύο χωρών, υπογράφοντας σημαντικές 
Συμφωνίες, όπως τη Συμφωνία οικονομικής και τεχνικής συνεργασίας 
και τις Συμφωνίες για τις αεροπορικές και οδικές μεταφορές.

• Επίσης, συμφωνήσαμε για περαιτέρω δραστηριότητες που σχετίζονται 
με την οικονομική συνεργασία, ειδικά στον τομέα που αφορά χην 
περαιτέρω επένδυση των ελληνικών εταιριών στη χώρα μας. 
Συζητήσαμε, επίσης, για τις δυνατότητες λειτουργίας Τραπεζών και 
τραπεζικών οργανισμών στην ΟΔΓ, καθώς και για άλλες μορφές
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οικονομικής συνεργασίας των δύο χωρών, οι οποίες θα μας 
βοηθήσουν να βελτιώσουμε τις δυσάρεστες επιπτώσεις που έχει το 
εμπόριο, όσον αφορά τις σχέσεις των δύο χωρών.

• Ειδικό θέμα, στο πλαίσιο των διμερών συζητήσεων, ήταν το σχέδιο 
ανασυγκρότησης των Βαλκανίων, δηλαδή το Σχέδιο που έχει 
εκπονήσει η Ελλάδα, όσον αφορά το μέρος του Σχεδίου για τη 
Γιουγκοσλαβία.

• Ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας 
θα προωθήσουν το Σχέδιο της Συμφωνίας, με το οποίο προβλέπεται 
να επενδυθούν στην ΟΔΓ περισσότερα από 230 εκατομμύρια δολάρια, 
τα επόμενα τέσσερα χρόνια. Οι επενδύσεις, όπως έχει προβλεφθεί, θα 
αφορούν τις υποδομές, την οικοδόμηση των νοσοκομείων, των 
σχολείων κ.τ.λ. Αυτό που πρέπει να τονίσουμε, όσον αφορά την 
πραγματοποίηση αυτού του Σχεδίου, είναι η πραγματοποίηση της 
ανασυγκρότησης, δηλαδή του λεγάμενου «διαδρόμου 10». Εχει 
συμφωνηθεί, έως το τέλος Ιουνίου, το Σχέδιο της Συμφωνίας αυτής να 
καθοριστεί και μέσω υπογραφής επιμέρους Συμφωνιών. Ηδη από 
αύριο, έχουμε συμφωνήσει να συμμετέχουν οι ομάδες των 
εμπειρογνωμόνων για να κατατεθεί και να πραγματοποιηθεί αυτό το 
τεράστιο σχέδιο, όσον αφορά τη χώρα μας.

Αυτό που ειδικά θέλω να τονίσω είναι ότι η Ελλάδα που από την 
1/1/2003 αναλαμβάνει την Προεδρία της Ε.Ε., μας διαβεβαίωσε ότι θα 
έχουμε την καλύτερη δυνατή υποστήριξη για την ένταξη της 
Γιουγκοσλαβίας στην Ε.Ε.
Επίσης, λάβαμε τη διαβεβαίωση της Ελλάδας για την ισότιμη ένταξη της 
ΟΔΓ στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Θα συνεργαστούμε για την επίτευξη 
της ειρήνης.
Η ελληνική κυβέρνηση και ο Πρόεδρός της, ο Πρωθυπουργός κ. 
Σημίτης, υποστηρίζουν τη Συμφωνία που υπογράφηκε στο Βελιγράδι και 
καθορίζει τον επανακαθορισμό των σχέσεων της Ομοσπονδίας, μεταξύ 
της Σερβίας και του Μαυροβούνιου. Επίσης, θα καταβάλει προσπάθειες 
και στην Ε.Ε., στις προθεσμίες που θα συμφωνηθούν και στον πνεύμα 
της Συμφωνίας, ώστε να πραγματοποιηθεί η εφαρμογή της.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας 
της Γιουγκοσλαβίας κ. Πέσιτς είχαμε μία πολύ φιλική και εγκάρδια 
συζήτηση. Η επίσκεψή μου εδώ, είναι η πρώτη επίσημη επίσκεψη 
Έλληνα Πρωθυπουργού, τα τελευταία 16 χρόνια. Αποφασίσαμε η 
επίσκεψη αυτή να έχει επίσημο χαρακτήρα, γιατί θέλουμε έτσι να 
σηματοδοτήσουμε μια νέα αρχή ανάμεσα στις δύο χώρες. Έχουμε ένα 
κοινό σκοπό με την ΟΔΓ: Είναι η συνεργασία, η ειρήνη και η ανάπτυξη 
στα Βαλκάνια. Πιστεύαμε και παλιά και συνεχίζουμε να πιστεύουμε ότι 
ο σκοπός αυτός δεν μπορεί να επιτευχθεί, δεν μπορεί να έχουμε ειρήνη 
και ανάπτυξη στα Βαλκάνια αν δεν συμμετέχει σε αυτή την προσπάθεια 
και η Γιουγκοσλαβία, αν δεν μετέχουν όλες οι χώρες των Βαλκανίων. 
Έχει τελειώσει μια περίοδος που χαρακτηριζόταν από ανωμαλία και
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αντιθέσεις και αρχίζει μια περίοδος όπου πρέπει να δώσουμε όλες τις 
δυνάμεις μας για να αναπτύξουμε μια κοινή πορεία. Γι' αυτό, 
υποστηρίζουμε τη θέση της Γιουγκοσλαβίας ότι θα πρέπει βαθμιαία να 
ενταχθεί στις ευρω-ατλαντικές δομές.
• Αυτό σημαίνει, πρώτα απ' όλα, καλύτερη σχέση με την Ε.Ε. και 

υπογραφή μιας συμφωνίας για τη σύνδεση και τη σταθεροποίηση των 
σχέσεών της με την Ε.Ε.

• Αυτό σημαίνει, στο απώτερο μέλλον, όταν δημιουργηθούν οι σχετικές 
προϋποθέσεις, την ένταξη της Γιουγκοσλαβίας στην Ε.Ε. 
Υποστηρίζουμε να γίνει η Γιουγκοσλαβία, το ταχύτερο δυνατό, μέχρι 
το Σεπτέμβριο, μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης, όπως και να 
συμμετάσχει στη Σύμπραξη για την ειρήνη, στη διαδικασία που 
προβλέπει το ΝΑΤΟ.

• Η Γιουγκοσλαβία έχει τώρα την Προεδρία της Συνεργασίας της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και άποψή μας είναι ότι θα πρέπει η 
Προεδρία αυτή να αξιοποιηθεί, ώστε η συνεργασία αυτή να γίνει πολύ 
στενότερη και πολύ πιο αποδοτική. Πρέπει να ενοποιήσουμε τις 
διάφορες διαδικασίες οι οποίες υπάρχουν σήμερα, σιγά-σιγά, μέσα σε 
ένα κοινό οργανωτικό πλαίσιο. Όπως, βέβαια, πρέπει να 
προωθήσουμε ορισμένες κοινές πολιτικές, π.χ. τα δίκτυα ενέργειας, 
τα δίκτυα συγκοινωνιών, την καταπολέμηση της τρομοκρατίας.

• Στο πλαίσιο της ανάπτυξης μιας καλύτερης σχέσης στα Βαλκάνια, 
χαιρετίζουμε βεβαίως τον επανακαθορισμό των σχέσεων Σερβίας και 
Μαυροβούνιου και τη σχετική Συμφωνία.

• Οι διμερείς σχέσεις μας είναι ιδιαίτερα καλές. Και οι πολιτικές και οι 
οικονομικές. Πολλές ελληνικές επιχειρήσεις έχουν δραστηριοποιηθεί 
εδώ και θέλουν να αναπτύξουν και άλλες, καινούργιες δραστηριότητες 
και στον τραπεζικό και τον ενεργειακό τομέα. Το σύνολο των 
επενδύσεών τους φθάνει περίπου το 1 δις 200 εκατομμύρια δολάρια 
και υπολογίζουμε ότι έχουν δημιουργήσει περίπου 20.000 θέσεις 
εργασίας.

• Όπως ανέφερε ο κ. Πέσιτς, η ελληνική κυβέρνηση παρέδωσε σήμερα 
το Σχέδιο Συμφωνίας για να εφαρμοστεί το Σχέδιο Ανασυγκρότησης 
των Βαλκανίων και η επένδυση 230 εκατομμυρίων Ευρώ, εδώ στη 
Γιουγκοσλαβία. Ελπίζουμε, όπως ελέχθη, μέχρι τέλος Ιουνίου να 
έχουν υπογράφει όλα τα σχετικά κείμενα και να έχουν αρχίσει όλες 
οι συνεργασίες των εμπειρογνωμόνων, ώστε να εξεταστούν και να 
αποφασιστούν τα ειδικά επενδυτικά έργα, οι ειδικές επενδύσεις που 
θα πραγματοποιηθούν.

• Οι Συμφωνίες που υπογράφηκαν σήμερα, π.χ. για τις αεροπορικές 
μεταφορές, δείχνουν το δρόμο που θέλουμε να ακολουθήσουμε. 
Εχουμε ένα κοινό μέλλον και αυτό το κοινό μέλλον θα το 
αντιμετωπίσουμε θετικά και θα κερδίσουμε τα στοιχήματα που 
υπάρχουν, μόνο αν μαζί προχωρήσουμε. Και η σημερινή παρουσία 
μου εδώ, όπως και οι Συμφωνίες που υπογράψαμε, δείχνουν ότι 
οπωσδήποτε θέλουμε να προχωρήσουμε μαζί».

3


